

**Позиция А.С. Хомякова по поводу православно-англиканского диалога**

***Волков Сергей Валерьевич***

*Студент (специалист)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

*E-mail: acidhaze@mail.ru*

А.С. Хомяков, выдающийся русский философ и богослов, представитель старшего поколения славянофилов, в начале 40-х годов XIX века вступил в переписку с диаконом Церкви Англии У. Палмером, принадлежавшим к Оксфордскому движению. Данное движение выступало за возврат к истокам древнего христианства, разработав т. н. «Теорию ветвей», согласно которой православие, англиканство и католицизм — части Единой Святой Апостольской Церкви. Поэтому неудивительно, что уже в 40-е годы многие его сторонники стали проявлять интерес к православию, приведший, в итоге, к развитию англикано-православного диалога [1]. Кроме того, А.С. Хомяков всегда являлся большим почитателем Англии, уважая в ней приверженность к консервативным традициям. Его переписка с Палмером может дать нам ценную информацию о его позиции по поводу православно-англиканского диалога как важного представителя "мирянского" направления отечественной богословской традиции.

Одной из главных категорий религиозной философии и богословия Хомякова является Единство, «существеннейшее знамение Церкви, видимый признак постоянного пребывания Господа на земле» [2], понимаемое не в смысле слова «Union», то есть унии, союза, возможном и при догматических отклонениях, но «Unity», «полного согласия и единства учения» [2]. Тем самым «Церковь не может быть гармонией разногласий; она не арифметический итог православных, латинян и протестантов. Церковь — ничто, если не предоставляет полной внутренней гармонии веры с внешним согласием её проявления» [2]. Такое понимание церковного единства указывает на неприятие Хомяковым теории ветвей, то есть на то, что нельзя стать православным, не разрывая окончательно с протестантизмом. Это первый момент. Вторым моментом является скептическое отношение мыслителя к возможности соединения англиканской церкви с православием, так как, по его мнению, она, являясь частью протестантского движения, по духу стоит ближе к Западу, чем к Востоку. Другими словами, это тот же самый Запад, только с отрицательным значением, тогда как католичество — с положительным. Говоря же о проблеме соединения католичества и православия в общем, то здесь он переводит решение проблемы из догматического в нравственное русло, видя в единоличном изменении Римом Символа Веры и других позднейших изменениях вероучения, проявление гордости и пренебрежения к восточным братьям, в результате чего «был расторгнут союз любви» [2], выступающий основой церковного Единства. Исходя из этого, Хомяков со скепсисом относится к возможности реального воссоединения англиканской церкви с православием, несмотря на то, что, по его мнению, «в ней заметны многие православные стремления, ещё не вполне развившиеся, но готовые созреть» [2]. Для полного воссоединения с Церковью англиканству необходимо устранить нравственное препятствие, разделяющее Запад и Восток, раскаявшись в гордости, и полностью порвать с Западом, что несравненно тяжелее воссоединения с католичеством. Третьим моментом является практическое осуществление воссоединения. А.С. Хомяков считал, что в этом деле Палмер должен действовать «или как частное лицо, или как член целого общества людей» [2]. В первом случае можно было бы обратиться к любому священнику, который бы принял его в православие, а потом, по мере присоединения к нему других верующих, была бы образована епархия. Вторым — обращение в местную церковь в качестве представителя интересов некоторой общности людей,

предполагающий более высокий уровень взаимодействия с принимающей стороной. Первый путь, по мнению Хомякова, самый простой, однако лучшим он считает второй.

Позиция А.С. Хомякова по поводу православно-англиканского диалога интересна тем, что впервые в истории неакадемической традиции русского богословия даётся оценка возможности воссоединения западных общин с православием. Если говорить конкретно об англиканстве, то при определённом стечении обстоятельств контакты А.С. Хомякова и У. Пальмера могли бы послужить образованию сильного православного крыла в Оксфордском движении, в будущем способным стать как минимум альтернативой англо-католицизму.

### Источники и литература

- 1) Стецкевич М.С. Высокая Церковь // Православная энциклопедия. Т. 10. Москва, 2005
- 2) Хомяков А.С. Полное собрание сочинений. Т. 2. Москва, 1907